

# 多举措选拔人才 全力打造村级后备干部“人才蓄水池”

# 达州高新区提升基层治理效能有新招

善治善为  
SHAN ZHI SHAN WEI

“年轻人有活力、有热情，社区建设有了他们的加入，也越来越有活力了。”近日，正带“新人”张光兵的达州高新区么塘乡万阁社区党支部书记李大军说。

说张光兵是“新人”，但他其实是万阁社区的“老熟人”了。今年38岁的张光兵曾在社区工作过一段时间，有一定群众基础。自2024年11月成为万阁社区党组织书记后备力量中的一员，一直由李大军帮带着。“我以前在达州做工程项目，跟着书记锻炼后，才切身感受到这份工作的不容易。”张光兵感慨道，社区工作虽然琐碎繁杂，但每一件“小事”都与居民以及社区发展息息相关。

2024年以来，达州高新区深入实施村（社区）党组织书记后备力量培育储备三年行动，通过科学选拔、系统培养、实践锻炼等方式，着力打造了一支政治过硬、业务精湛、作风正派、敢于担当的村（社区）党组织带头人后备干部队伍，为乡村治理注入“源头活水”。

为此，达州高新区打破地域、身份和职业的限制，多措并举选拔品行优良且具有发展思维和带富能力的后备人才，全力打造村级后备干部“人才蓄水池”。选拔以镇（街道）为单位，采用个人自荐、群众举荐、党组织推荐等方式，摸清村情、掌握人才；从大学毕业生、返乡创业人员、优秀农民工、致富能手、退役军人、乡村“头雁”培养计划人员、“千名学子定制培养计划”人员等群体中挖掘优秀人才，动态建立区后备力量信息

库。同时，区党群工作部联合纪检、公安、信访等部门对后备力量进行全方位、多角度、立体化的“政治体检”，确保其政治可靠、作风优良。

截至目前，该区已储备村（社区）党组织书记后备力量131名。在么塘乡中河村任副主任的“90后”税李国也是其中之一。

“在村党支部书记的悉心指导下，我全面参与到了村级事务之中。”税李国表示，从日常文件整理、会议组织、基层党建到协调解决邻里矛盾纠纷、参与助农活动为村民办实事，他工作越来越得心应手，并逐渐有了心得。

村干部是引领乡村发展的“领头羊”，而培育素质过硬的后备力量更是

筑牢根基的核心。

达州高新区围绕党的建设、产业发展、基层治理等内容组织开展集中培训，并依托学习频道以及高新区微信公众号、视频号等平台开展“线上+线下”教育培训，不断提升村（社区）党组织书记后备力量理论素养、业务能力和工作水平。

同时，搭建定岗锻炼平台，有计划、有针

对性地安排村（社区）党组织书记后备力量到村（居）委会挂职锻炼，让后备力量全程参与基层治理、产业发展等重点工作，在实践中积累经验、提升能力，同时考察其担当精神和工作能力，确保选得准、用得上。

建立“双帮带”机制，分别确定一名镇（街道）班子成员、村（社区）党组织书记作为培养联系人，通过实地带教、谈心谈话、跟踪培养等方式，帮助后备干部快速成长，迅速融入角色。

持续落实“千名学子定制培养计划”，不断增强村（社区）党组织书记后备力量履职能力、引领发展能力和

服务群众水平。力争到2026年村（社区）“两委”集中换届后，形成年龄以30岁至50岁为主体、学历以大专及以上为主体的村（社区）党组织书记队伍结构。

在此期间，逐步形成后备干部动态调整的管理机制。按照“一乡一册、一村一账、一人一档”原则，建立村（社区）党组织书记后备力量分级备案管理机制，镇（街道）实行“一人一档”统一管理，为教育培养、选拔任用、管理监督提供可靠依据，同时坚持动态挖潜，确保后备力量优进绌退、能上能下。（蔡勇）

图片新闻 TU PIAN XIN WEN

## 延伸健康服务 中医上门理疗



眼下正值春耕农忙时期，绵阳市梓潼县积极延伸公共卫生服务，组织辖区各乡镇卫生院根据今年老人免费健康体检报告，上门向老人解读各项体检指标，提出预防和改善身体状况的科学生活方式和中医诊疗方案，还对重点人群实施“一人一策”中医理疗等个性化健康服务。图为近日，仙鹤卫生院医务人员为黎雅镇双高村村民进行膝关节艾灸和中医按摩。

（本报通讯员 成和平 摄影报道）

# 威远县“90后”手艺人用巧手“钩”出幸福生活

乡里乡情 XIANG LI XIANG QING

本报讯 4月20日，在内江市威远县观英滩镇街道社区“溺爱手工坊”里，20余名妇女聚在一起，钩编各类花瓶图样，负责人刘莉笑着叮嘱大家：“姐妹们，早上天津的客商又打电话来催货了，这几天请大家抓紧点，争取按时交货哈。”

出生于1993年的刘莉，既是手工坊的负责人也是创始人。因母亲年轻时习得一手精炼的钩编技艺，她便在耳濡目染下学会并爱上了这门技艺。长大后，她离开了家乡，去往外地工作生活。后因母亲出现身体健康问题，便毅然辞职，带着年幼的孩子回到家乡，照料母亲的日常起居。回家后，闲不下来的她就想趁照顾母亲的闲暇时间找点事做，以此来补贴家用，钩编手工艺

品就成了当时最好的选择。

刘莉深知，过去那些传统的织法和图形已不能满足当下顾客的需求，于是她便从网上找来教程，开始自学时下流行的织花手法以及符合当下审美的花卉图样，再结合妈妈教的手艺，刘莉织花得心应手，很快学会10余种花朵织法。抱着试试的心态，她将自己钩编好的手工艺品“晒”在网上，没想到引来不少网友关注，甚至不少人留言咨询是否可以购买她的作品。幸运的她就这样打开了销售市场，甚至一度供不应求。

此时，刘莉想到，村里不少妇女和她一样留在在家，既没有事情做也没有收入，便动员她们一起钩编手工艺品补贴家用。说干就干，刘莉找到几个积极性高的乡邻，免费教她们钩编技艺，并帮助她们销售作品，很快让她们实现了增收。慢慢地，越来越多的乡邻主动申请加入，大家一起把钩编事业发展，以此进一步增加收入。

随着业务量逐渐增大，刘莉意识到“个人+组团”模式已不能适应当前发展需要。在当地党委、政府的大力支持下，她创办了“溺爱手工坊”，还得到了天津潮汐公益组织认可，授权她组建“潮汐女性赋能示范站”。随着声名远播，“溺爱手工坊”影响力越来越大，不仅订单日益增多，还有幸参与完成了2022年北京冬奥会颁奖花束钩编工作。

现在，“溺爱手工坊”已带动当地200余名妇女灵活就业，其中既有本镇的妇女，也有连界、新场、山王等周边乡镇的妇女。她们在刘莉的教授下学会技艺后，可自由选择在手工坊上班或者居家完成作品，挣钱顾家两不误。刘莉还鼓励有能力或门路销售自己作品的妇女自行销售，以此进一步增加收入。

“刘莉这个手工坊办得太好了，我们不出门就可以上班，家务挣钱两不误，正符合我们的情况，我们都感谢她。”村民黄玉菊充满感激地说。

刘莉则谦虚地表示，能在照顾好母亲和孩子的同时，带动广

大留守妇女就业增收，她感到十分高兴，也觉得自己

已做的事情很有意义。她将继续努力，让更多留守妇女实现挣钱顾家两不误的美好愿景。

（本报通讯员 唐兆权）

干得红红火火。

随着业务量逐渐增大，刘莉意识到“个人+组团”模式已不能适应当前发展需要。在当地党委、政府的大力支持下，她创办了“溺爱手工坊”，还得到了天津潮汐公益组织认可，授权她组建“潮汐女性赋能示范站”。随着声名远播，“溺爱手工坊”影响力越来越大，不仅订单日益增多，还有幸参与完成了2022年北京冬奥会颁奖花束钩编工作。

现在，“溺爱手工坊”已带动当地200余名妇女灵活就业，其中既有本镇的妇女，也有连界、新场、山王等周边乡镇的妇女。她们在刘莉的教授下学会技艺后，可自由选择在手工坊上班或者居家完成作品，挣钱顾家两不误。刘莉还鼓励有能力或门路销售自己作品的妇女自行销售，以此进一步增加收入。

“刘莉这个手工坊办得太好了，我们不出门就可以上班，家务挣钱两不误，正符合我们的情况，我们都感谢她。”村民黄玉菊充满感激地说。

刘莉则谦虚地表示，能在照顾好母

亲和孩子的同时，带动广

大留守妇女就业增收，她感到十分高兴，也觉得自己

已做的事情很有意义。她将继续努力，让更多留守妇女实现挣钱顾家两不误的美好愿景。

（本报通讯员 唐兆权）

成都高新区“90后”手艺人用巧手“钩”出幸福生活

“水动力”。

不仅如此，长宁县还大力推进城乡一体化项目，在梅硐镇新建小（1）型水库——泽鸿水库，其库容达882万立方米。同时，一座供水规模每天7万立方米的水厂也在规划建设中，预计铺设干、支管网203.5公里，将构建起一张庞大而高效的供水网络。

“以前我们这儿水压不稳定，用水很不方便，现在完全不用担心这个问题了。”梅硐镇石陇村村民蒋立齐开心地分享着用水新体验。

近年来，长宁县将农村安全饮水工作放在突出位置，通过一系列行之有效的举措，让广大村民彻底告别饮水困扰，喝上了“干净、卫生、安全”的自来水，为乡村高质量发展注入源源不断的活力。未来该县还将建立完善的长效管理机制，保障供水的稳定性和安全性，让优质水源惠及更多群众。（宋成均 张倩）

公 告

2025年4月14日，我局依

法对位于成都市新都区大丰街

道南丰大道东二巷菜鸟驿站进

行检查，当场查获涉嫌违法

烟草制品21.2克，价值16.6元

，依法予以没收。

本局将依据《烟草专卖法》第

三十二条及有关法律法

规的规定，依法对涉案烟草专

卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二五年四月二十五日

公 告

2025年4月15日，我局依

法对位于成都市新都区大丰街

道南丰大道东二巷菜鸟驿站进

行检查，当场查获涉嫌违法

烟草制品21.2克，价值16.6元

，依法予以没收。

本局将依据《烟草专卖法》第

三十二条及有关法律法

规的规定，依法对涉案烟草专

卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二五年四月二十五日

公 告

2025年4月15日，我局依

法对位于成都市新都区斑竹园街

道南丰大道东二巷菜鸟驿站进

行检查，当场查获涉嫌违法

烟草制品21.2克，价值16.6元

，依法予以没收。

本局将依据《烟草专卖法》第

三十二条及有关法律法

规的规定，依法对涉案烟草专

卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二五年四月二十五日

公 告

2025年4月15日，我局依

法对位于成都市新都区斑竹园街

道南丰大道东二巷菜鸟驿站进

行检查，当场查获涉嫌违法

烟草制品21.2克，价值16.6元

，依法予以没收。

本局将依据《烟草专卖法》第

三十二条及有关法律法

规的规定，依法对涉案烟草专

卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二五年四月二十五日

公 告

2025年4月15日，我局依

法对位于成都市新都区斑竹园街

道南丰大道东二巷菜鸟驿站进

行检查，当场查获涉嫌违法

烟草制品21.2克，价值16.6元

，依法予以没收。

本局将依据《烟草专卖法》第

三十二条及有关法律法

规的规定，依法对涉案烟草专

卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二五年四月二十五日

公 告

2025年4月15日，我局依

法对位于成都市新都区斑竹园街

道南丰大道东二巷菜鸟驿站进

行检查，当场查获涉嫌违法

烟草制品21.2克，价值16.6元

，依法予以没收。

本局将依据《烟草专卖法》第

三十二条及有关法律法

规的规定，依法对涉案烟草专

卖品作出处理。

特此公告。